

মন্ত্রণালয়/বিভাগসমূহের মাসিক প্রতিবেদনের ছক

মন্ত্রণালয়/বিভাগের নামঃ বাংলাদেশ ভূতাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তর।
নামঃ জুন, ২০২৪

আওতাধীন অধিদপ্তরের সংখ্যা প্রতিবেদনাধীন মাসের
প্রতিবেদন প্রস্তুতির তারিখঃ ০৪/০৭/২০২৪

(১) প্রশাসনিকঃ

ক. ১ কর্মকর্তা/কর্মচারীদের সংখ্যা (রাজস্ব বাজেট)

সংস্থার স্তর / মন্ত্রণালয়	অনুমোদিত পদ	পূরণকৃত পদ	শূণ্যপদ
বাংলাদেশ ভূতাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তর	৬৫৩	৪৫২	২০১
অধিদপ্তর/ সংযুক্ত অফিস (মোট সংখ্যা)	মোট = ৬৫৩	মোট= ৪৫২	মোট = ২০১

ক. ২ শূন্য পদের বিন্যাসঃ

যুগ্মসচিব/তদুর্ধ্ব পদ	জেলা কর্মকর্তার পদ (যেমন ডিসি, এস,পি)	অন্যান্য ১ম শ্রেণির পদ	২য় শ্রেণির পদ	৩য় শ্রেণির পদ	৪র্থ শ্রেণির পদ	মোট
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
	-	৫০	১৪	৯৯	৩৮	২০১
		মোট ৫০	মোট-১৪	মোট- ৯৯	মোট- ৩৮	

* জুন মাসে প্রথম শ্রেণির ০১ জন কর্মকর্তা নতুন যোগদান করেন এবং ২য় শ্রেণির ০৩ (তিন) জন কর্মকর্তা স্বেচ্ছায় পদত্যাগ ও ৩য় শ্রেণির ০২ (দুই) জন কর্মচারী অবসর গ্রহণ করেন।

ক. ৩ অতীত গুরুত্বপূর্ণ (Strategic) পদ, শূণ্য থাকলে তার তালিকাঃ উপ-মহাপরিচালক-০২ টি।

ক. ৪ নিয়োগ/পদোন্নতি প্রদানঃ

প্রতিবেদনাধীন মাসে পদোন্নতি			নতুন নিয়োগ প্রদান			মন্তব্য
কর্মকর্তা	কর্মচারী	মোট	কর্মকর্তা	কর্মচারী	মোট	
-	-	-	০১	-	০১	

ক. ৫ শূন্য পদ পূরণে বড় রকমের কোন সমস্যা থাকলে তার বিবরণঃ ১ম ও ২য় শ্রেণির পদগুলো পূরণের জন্য পিএসসিতে পত্র প্রেরণ করা হয়েছে। যা পিএসসিতে প্রক্রিয়াধীন আছে। ৩য় ও ৪র্থ শ্রেণির বিভিন্ন পদের নিয়োগের লিখিত ও ব্যবহারিক পরীক্ষা সম্পন্ন হয়েছে।

খ. ভ্রমণ/পরিদর্শন (দেশে-বিদেশে): প্রযোজ্য নয়।

ভ্রমণ/পরিদর্শন	মন্ত্রী		প্রতিমন্ত্রী		সচিব		মন্তব্য
	দেশে	বিদেশে	দেশে	বিদেশে	দেশে	বিদেশে	
উন্নয়ন প্রকল্প পরিদর্শন							নাই
পার্বত্য চট্টগ্রামে ভ্রমণ							নাই

খ. উপরোক্ত ভ্রমণের পর ভ্রমণ বৃত্তান্ত/পরিদর্শন প্রতিবেদন দাখিলের সংখ্যাঃ প্রযোজ্য নয়

*কোন সংলগ্নী ব্যবহার করার প্রয়োজন নাই।

(২) আইন-শৃঙ্খলা বিষয়ক (শুধু মাত্র স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের জন্য): প্রযোজ্য নয়।

(৩) অর্থনৈতিক (শুধুমাত্র অর্থ বিভাগের জন্য): প্রযোজ্য নয়।

(৪) উন্নয়ন প্রকল্প সংক্রান্তঃ

(ক) উন্নয়ন প্রকল্পের অর্থ বরাদ্দ ও ব্যয় সংক্রান্ত (অংক ও কথায়) :

(লক্ষ টাকায়)

বর্তমান অর্থবছরে এডিপিতে বরাদ্দ	প্রতিবেদনাধীন মাস পর্যন্ত ব্যয়ের পরিমাণ ও বরাদ্দের বিপরীতে ব্যয়ের শতকরা হার	প্রতিবেদনাধীন মাসে নতুন প্রকল্প অনুমোদিত হয়ে থাকলে তার তালিকা	প্রতিবেদনাধীন মাসে মন্ত্রণালয়ে এডিপি রিভিউ সভার তারিখ
১ ২০২৩-২৪ অর্থবছরে ১৩.৯৩৬০ কোটি টাকা (ডিপিজি)	২ -	৩ -	৪ ২৭.০৬.২০২৪

(খ) প্রকল্পের অবস্থা সংক্রান্ত :

প্রতিবেদনাধীন মাসে সমাপ্ত প্রকল্পের তালিকা	প্রতিবেদনাধীন মাসে উদ্বোধনকৃত প্রকল্পের তালিকা	প্রতিবেদনাধীন মাসে চলমান প্রকল্পের কম্পোনেন্ট হিসাবে সমাপ্ত গুরুত্বপূর্ণ অবকাঠামো	আগামী দু'মাসের মধ্যে উদ্বোধন করা হবে এমন প্রকল্পের তালিকা
১	২	৩	৪
-	-	-	অনুমোদিত প্রকল্প: “জলবায়ু পরিবর্তন সহিষ্ণু নগরায়নের জন্য ভূতাত্ত্বিক তথ্য ব্যবহার (জি.আই.সি.ইউ)” অনুমোদন সাপেক্ষে ১. “বাংলাদেশ ভূতাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তরের খনন সক্ষমতা বৃদ্ধি ও শক্তিশালীকরণ।” ২. “জিএসবিএর ভূমিকম্প গবেষণা অবকাঠামোর সক্ষমতা অর্জন” শীর্ষক প্রকল্প বাস্তবায়নের কাজ শুরু করা।

(৫) উৎপাদন বিষয়ক (শুধুমাত্র সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয়কে পূরণ করতে হবে): প্রযোজ্য নয়

(৬) প্রধান প্রধান সেক্টর কর্পোরেশনসমূহের লাভ/লোকসান: প্রযোজ্য নয়

(৭) অডিট আপত্তি

ক) অডিট আপত্তি সংক্রান্ত তথ্য: জুন ২০২৪ মাসের অডিট আপত্তি

(লক্ষ টাকায়)

মন্ত্রণালয়/ সংস্থার নাম	অডিট আপত্তির সংখ্যা (উত্থাপিত)	টাকার পরিমাণ	ব্রডসীটে জবাবের সংখ্যা	নিষ্পত্তি		জের (এ পর্যন্ত নিষ্পন্ন ও টাকার পরিমাণ)	মন্তব্য (অনিষ্পন্ন)
				সংখ্যা	টাকার পরিমাণ		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
বাংলাদেশ ভূতাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তর	-	-	-	৪	৫২.৩৭	সংখ্যা -৩৪৫ জড়িত টাকা- ৫১৭৪.৭৬	সংখ্যা -১০ জড়িত টাকা- ২৩৮.৫০

খ) অডিট রিপোর্টে গুরুতর/বড় রকমের কোন জালিয়াতি/অর্থ আত্মসাৎ অনিয়ম ধরা পড়ে থাকলে সে সব কেসসমূহের তালিকাঃ নাই।

(৮) দুর্গীতি ও শৃঙ্খলা (মন্ত্রণালয় ও অধিদপ্তর/সংস্থার অনিয়মিত সংখ্যা)

মন্ত্রণালয়/অধিদপ্তর/সংস্থা সমূহে পুঞ্জীভূত মোট বিভাগীয় মামলা (প্রতিবেদনাধীন মাসের ১ম তারিখে)	প্রতিবেদনাধীন মাসে শুরু হওয়া মামলার সংখ্যা	প্রতিবেদনাধীন মাসে মামলা নিষ্পত্তির সংখ্যা	চাকরিচ্যুতি/বরখাস্ত			অনিষ্পত্তিকৃত বিভাগীয় মামলার সংখ্যা	বর্তমান অর্থ বছরে মোট নিষ্পত্তিকৃত মামলার সংখ্যা
			অন্যান্য দল্ড	অব্যাহতি			
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	
-	-	-	-	-	১	-	

(৯) মানব সম্পদ উন্নয়ন

ক) প্রশিক্ষণ

প্রশিক্ষণের নাম	প্রশিক্ষণের মেয়াদ	উদ্যোগী সংস্থা/ এজেন্সীর	মন্ত্রণালয় এবং আওতাধীন সংস্থা থেকে অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা	মন্তব্য
১	২	৩	৪	৫
বিদেশে :				
Exploration and Development of Mineral Resources of the world	২৮.০৫.২৪-০৭.০৬.২৪	সেন্ট পিটার্সবার্গ স্টেট ইউনিভার্সিটি, রাশিয়া	০৩ জন	
দেশে :				
ডি নথি কোর্স	০২.০৬.২৪-০৬.০৬.২৪	আরপিএটিসি, ঢাকা	২ জন	
মৌলিক প্রশিক্ষণ কোর্স	২৬.০৫.২৪-১৩.০৬.২৪	আরপিএটিসি, ঢাকা	১ জন	

খ) মন্ত্রণালয়/অধিদপ্তরে গত মাসে কোন ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়ে থাকলে তার বর্ণনাঃ

প্রশিক্ষণের নাম	প্রশিক্ষণের মেয়াদ	উদ্যোগী সংস্থা/ এজেন্সীর নাম	মন্ত্রণালয় এবং আওতাধীন সংস্থা থেকে অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা
১	২	৩	৪
জিএসবিএর সেবা প্রদান কর্মসূচির হালনাগাদকরণ ও এ সংক্রান্ত করণীয় বিষয়ক কর্মশালা	০৯ জুন, ২০২৪	জিএসবি	৫০ জন

গ) প্রশিক্ষণ কর্মসূচী কর্মকর্তা/কর্মচারীদের অংশ গ্রহণ বা মনোনয়নের ক্ষেত্রে বড় রকমের কোন সমস্যা থাকলে তার বর্ণনাঃ নাই।

ঘ) মন্ত্রণালয়ে অন দা জব ট্রেনিং (OJT) এর ব্যবস্থা আছে কিনা; না থাকলে অন দা জব ট্রেনিং আয়োজন করতে বড় রকমের কোন অসুবিধা আছে কি নাঃ নাই।

ঙ) প্রতিবেদনাধীন মাসে প্রশিক্ষণের জন্য বিদেশ গমনকারী কর্মকর্তার সংখ্যাঃ নাই।

(১০) উল্লেখযোগ্য কার্যাবলীঃ

ক) প্রতিবেদনাধীন মাসে নতুন আইন, বিধি ও নীতি প্রণয়ন হয়ে থাকলে তার তালিকা: জিএসবিএর জন্য প্রযোজ্য নয়।

খ) প্রতিবেদনাধীন মাসে গুরুত্বপূর্ণ/উল্লেখযোগ্য কর্মকাণ্ডঃ

- "Spatio-Temporal Morpho dynamics study of Bhola District using Geo-spatial Technology as well as Sub-surface Characterization and Modelling" শীর্ষক কর্মসূচি সম্পন্ন হয়েছে।
- জিএসবিএর ৮১ পদের নিয়োগের লক্ষ্যে গত ০১ জুন, ২০২৪ তারিখে ডাইভার গ্রেড-২ পদে ৭২ জন প্রার্থীর ব্যবহারিক পরীক্ষা সম্পন্ন হয়। ০৫ জুন, ২০২৪ তারিখে ব্যবহারিক পরীক্ষায় উত্তীর্ণ ডাইভার গ্রেড-২ পদে ২২ জন প্রার্থীর মৌখিক পরীক্ষা গ্রহণ করা হয়। ০৭ জুন ২০২৪ তারিখ সাঁটলিপিকার-কাম-কম্পিউটার অপারেটর পদে লিখিত পরীক্ষায় উত্তীর্ণ ২১৩ জন পরীক্ষার্থীর সাঁটলিপি গতি পরীক্ষা ও ০৮ জুন ২০২৪ তারিখ সাঁটমুদ্রাক্ষরিক-

কাম-কম্পিউটার অপারেটর পদে লিখিত পরীক্ষায় উত্তীর্ণ ১৫০ জন পরীক্ষার্থীর সীটলিপি গতি পরীক্ষা গ্রহণ করা হয়।

৩. ৪ জুন, ২০২৪ তারিখে 'The prospect of Underground Coal Gasification (UCG) with CCS facilities for Jamalganj Coalfield: An Alternative Solution for Sustainable Energy Development in Bangladesh' এবং International Seabed Authority (ISA) – Deep Ocean Resource Development Co. (DORD) এবং 'Lessons from the Deep-Sea Resource realms from the Pacific Ocean: Unravelling Potentials and Exploration Challenges from Our Undiscovered Bay of Bengal' শীর্ষক ০২ (দুই) টি সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়।
৪. ৯ জুন ২০২৪ তারিখে জিএসবি'র সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি হালনাগাদকরণ ও এ সংক্রান্ত করণীয় বিষয়ক কর্মশালায় এবং ১৩ জুন, ২০২৪ তারিখে তথ্য অধিকার আইন ও বিধি-বিধান সম্পর্কে জনসচেতনতা বৃদ্ধিকরণ বিষয়ক কর্মশালা অনুষ্ঠিত হয়।
৫. ১২ জুন জিএসবি'র শহীদ মোখলেছুর রহমান মিলনায়তনে “Aquifer delineation and evaluation of sub-surface environment through hydrogeological investigation and preparation of Geochemical Map at Nawabganj Upazila of Dhaka District এবং “Magnetic and gravity surveys in Parbatipur, Chirirbandar and adjoining areas of Dinajpur District, Bangladesh” শীর্ষক দুটি সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়।
৬. জার্মান সরকারের আর্থিক সহায়তায় “জলবায়ু পরিবর্তন সহিষ্ণু নগরায়নের জন্য ভূতাত্ত্বিক তথ্য ব্যবহার (Geo-Information for the Implementation of Climate Change-Resilient Urbanization (GICU).)” শীর্ষক কারিগরী সহায়তা প্রকল্পের পিডি নিয়োগ প্রক্রিয়া সম্পন্ন হয়েছে।
৭. ০৬ জুন সেগুনবাগিচা উচ্চ বিদ্যালয়ে জিএসবির কার্যক্রম ও ভূমিকম্প বিষয়ক জনসচেতনতামূলক সভা অনুষ্ঠিত হয়। এতে অত্র অধিদপ্তরের পরিচালক ও উপপরিচালক সহ বিদ্যালয়ের সকল শিক্ষক ও ছাত্রছাত্রীবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন।

জিএসবির ডাটা সেন্টারে জমাকৃত প্রতিবেদন/প্রবন্ধ: জুন মাসে কোন প্রতিবেদন জমা হয়নি।

নমুনা বিশ্লেষণ : ৩১ মে, ২০২৪ পর্যন্ত অত্র অধিদপ্তরের বৈশ্লেষিক রসায়ন শাখার গবেষণাগারে জমাকৃত নমুনার সংখ্যা ১০৩ টি। চলতি মাসে প্রাপ্ত নমুনা সংখ্যা ০৯ টি। চলতি মাসে ০৬ টি নমুনা বিশ্লেষণ সম্পন্ন হয়। ৩০ জুন, ২০২৪ পর্যন্ত জমাকৃত নমুনার সংখ্যা ১০৬ টি।

গ) আগামী দুই মাসে সম্পাদিত গুরুত্বপূর্ণ কাজের তালিকা:

ঘ) আগামী দুই মাসে বড় রকমের কোন সমস্যা/সংকটের আশংকা করা হলে তার বিবরণঃ নাই।



০৪.০৭.২০২৪

সুজিত কুমার প্রামানিক

গবেষণা অফিসার

বাংলাদেশ ভূতাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তর